



“中国白酒金三角” 推高白酒产业集中度

□ 本报记者 李国政

志产品保护办法》，该《办法》已颁布实施。

至此，“中国白酒金三角”的内涵得到了极大丰富，它既是四川白酒产业发展战略，又是以地理标志保护为特征的知识产权，而且还蕴含着博大精深的酒文化。

“中国白酒金三角”目前的发展态势是四川全省上下共同努力的结果，也是上天的眷顾与恩赐。俗话说：一方水土养一方人，古人曰：“橘逾淮则为枳”。这是自然的神奇力量使然，人类现有的科技水平和智慧无法违抗。

四川白酒不但出酒率一直稳居全国第一，而且占有不可复制的、被联合国教科文组织与世界粮农组织誉为“在地球同纬度上最适合酿造优质纯正蒸馏白酒的地区”之地利。

要做高端白酒，就去四川！这是顺应“天时地利”明智而必然的选择。

这种选择已经在四川邛崃市凸

显。邛崃市位于中国白酒金三角延伸区，汉代以来就广泛流传着卓文君与司马相如的传奇故事，历史悠久的文君酒不知醉倒了无数骚人墨客，1949年以后文君酒多次蝉联部优酒。

当下，邛崃是中国最大的白酒原酒基地，2009年9月，为落实“中国白酒金三角”产业发展规划，经成都市人民政府批准，邛崃市开建“中国名酒工业园”。

截至目前，该园区已入驻酒类企业21家，固定资产总投资66.44亿元。其中有总投资20亿元，现已投产的湖南金六福酒业，总投资23亿元的四川水井坊酒业，总投资6.5亿元的重庆诗仙太白酒业，以及总投资超亿元的河南赊店酒业、河南汝阳杜康酒业、山东泰山生力源酒业、内蒙古蒙古王酒业、湖北枝江酒业、上海神仙酒业、四川银帆生物科技等国内知名酒业公司和品牌，园区全部建成投产后将年产优质

原酒约23万吨。

据邛崃市政协主席、邛酒产业发展领导小组组长刘希福介绍，邛崃“中国名酒工业园”还引进了世界500强的洋酒集团帝亚吉欧入股水井坊公司，以及世界500强企业法国轩尼诗公司。

邛崃市委书记郑和平表示：未来五年，邛崃市要打造酒类生产和中成药生产两个“全国一流”工业园区。

四川省“中国白酒金三角”推进办公室负责人说：省政府已把申请国家地理标志保护列入工作日程，正创造条件积极推动“中国白酒金三角”商标注册和原产地产品保护申报工作，为打造“中国白酒金三角”品牌和地理标志提供国家层面的法律保障；并以此为契机，进一步推动中国白酒产业集聚，提高中国白酒产业集中度，做大做强“中国白酒金三角”品牌和中国高端白酒产业。

宜宾市酿酒原料基地建设取得阶段性显著成效

宜宾市委、市政府认真贯彻落实四川省委、省政府打造“中国白酒金三角”战略部署，从2009年以来将“中国优质白酒原料之乡”建设列入该市农业发展“145”工程的首要工作内容，采取了各种有力措施，推进基地建设，全市酿酒原料基地建设已取得阶段性显著成效。主要表现在：

一是基地规模迅速扩大。目前全市酿酒原料基地规模达到100.7万亩，比2009年净增68.4万亩，增幅达212%。其中，酿酒高粱种植面积40.7万亩，比2009年增长36.3%；酿酒纯黄玉米种植面积25万亩，比2009年增

长19.4%；酿酒专用水稻35万亩，比2009年增长13.3%。

二是生产能力大幅提升。2012年酿酒专用粮总产量预计可达到438万吨，比2009年增长33.6%。其中，酿酒高粱总产量预计可达153万吨，比2009年增长51%，高粱平均亩产可达376公斤左右，比2009年增长31.9%；酿酒纯黄玉米总产量预计可达93万吨，比2009年增长21%，平均亩产达到370公斤，比2009年增长57%；酿酒专用水稻总产量预计可达193万吨，比2009年增长15.7%，平均亩产达到550公斤，比2009年增长10%。

三是基地条件大为改观。2009—2012年期间，该市共实施高标准农田建设44.3万亩，新修产业公路和生产便道445.1公里，新建提灌站27座、引排水渠道和管道1207公里，新建和改造山坪塘、屯水田、蓄水池等小型水利设施5691座，提供小型提灌机具334台（套）。通过努力，酿酒原料基地基础条件得到明显改观，抗御灾害、高产稳产能力明显增强，基地档次大幅提升。

四是经营方式逐步转变。经过对原有生产经营新模式完善和探索创新，基本实现了酿酒原料基地营销体

系建设全覆盖，2012年已落实生产订单97.5万亩，占总面积的96.8%，约定收购原料339万吨，占总产量的77.4%。

五是农民收入明显增加。随着酿酒原料生产总量的增加和收购价格的提升，与种植其他粮食作物相比，种植杂交高粱平均可实现亩增收入1550元，种植常规高粱亩增收入950元，种植纯黄玉米和专用水稻也可提高收入水平10%以上。四年来，推进酿酒原料基地建设共为宜宾农民新增收入10亿元以上，其中高粱基地建设增收总额达到6亿元。 (邓合聪 何毅)

咬定“白酒金三角”不松口

——泸州为再造川酒千亿产业做贡献

□ 桂妮娜

在四川省委、省政府“打造中国白酒金三角、再造千亿元产业”的战略框架下，泸州作为泸州—宜宾—仁怀“中国名酒金三角”的核心腹地，近年来坚持优势优先推进“白酒金三角”品牌，秉承“世界眼光，区域合作，共同打造中国白酒金三角”理念，按照“夯实基础、优化结构、提质增效、实施品牌战略”的工作思路，坚持走优质高效集约发展的道路，以品牌塑造为引领、以集群发展为导向、以重点项目为抓手、以质量安全为保障，着力再造千亿元产业集群，全面提升泸州白酒产业的核心竞争力和市场占有率。

目前，泸州以食品工业园区建设为着力点，正在加快食品工业园区建设，夯实发展平台。按照“科学规划、滚动开发、创新理念、社企合作”的原则，加快合江食品工业园大桥园区建设，完善园区规划。结合现规划方案，做好园区长远规划布局，加快园区功能布局的调整优化，实现园区集约化、特色化发展。加大筹资力度，多方筹措资金，加大有效投入；争取用地指标，推进园区基础设施建设。在积极争取工业用地指标的同

时，按土地分类使用方法，灵活运用土地政策，努力解决园区用地瓶颈制约，扩大园区规模。加大扶持力度。坚持“一个项目、一名领导、一抓到底、旬会落实”的督查考核制，根据项目建设情况不定期召开调度会，随时帮助项目解决建设进程中的困难。

一方面，着力发展“名酒名镇”产业，打造酒业集群。围绕泸州打造中国白酒金三角核心腹地的目标，全力促进白酒产业向集约化、品牌化方向转变。依托黄舣酒业园区，培育和壮大一批“小巨人”企业，加快推进以仇氏酒业、荣和烧坊品牌为核心的“名酒名园”建设。积极发展仓储物流、包装、

设计等白酒下游产业，构建以白酒生产为主、配套产业协调发展的白酒产业集群。按照招大引强招商思路，积极推进投资规模大、产业关联度高的酒类生产及配套产业项目向园区集中，逐步形成产业优势。力争在2016年，入驻投资1000万以上的工业项目10个，其中5000万元以上项目4个，争当酒业发展领军乡镇。

另一方面，泸州酒城正积极拉长酒业上游产业链，带动可持续发展。推动酒类企业介入粮食产业发展，建立优质酒粮食种植基地；积极开展有机无公害标准化种植示范；探索建立白酒与高粱收购价格协调互动机制和酒

业反哺高粱基地建设机制。一是保障自身粮食供应和提高粮食品质，二是通过分级制度、价格保护等措施，调动农民种植积极性，逐步缓解酿酒原料紧张局面，实现白酒产业可持续发展。力争在已有5600亩的基础上，至2016年集中发展10000亩优质高粱产业，同时投入1200万元资金完成双桥、长安高标准农田示范基地建设项目10980亩。利用两类企业天然共生关系，积极推动粮食收购等酒类上游企业入驻，实现两类企业共同发展。力争在现有投资5000万元的合江丰乐粮油公司基础上，再引进1—2个粮食加工企业，带动高粱生产和酒业发展。



洪灾无情人有情 众志成城拱卫500年窖池

——泸州老窖抗洪抢险全纪实

□ 本报记者 喻永国

州”二字拉到了话题榜上。然而，对于泸州老窖而言是传言来得太快，导致信息误读，让人一度认为泸州老窖窖池受损，而投资者开始大量抛售。对此，泸州老窖领导又是怎样采取应急措施辟谣和挽回负面影响的呢？

对此，泸州老窖紧急通过电视台、网络辟谣，针对传闻，泸州老窖于7月23日11:52在官方网站上发布了《泸州老窖众志成城抗洪水 国宝窖池安然无恙避险情》的声明文章，称7月22日至23日，公司出动数百名员工深入抗洪一线，抢救各种受灾物资，修筑防护堤，疏通防洪沟渠，确保了积水点及时排水，并用现场图片佐证国宝窖池完好无损。声明一出，忧变喜，微博一下开始了转变话题——“泸州挺住，泸州老窖加油！”

这则声明不仅让集团公司数万员工及合作伙伴、经销商客户等为之振奋，也使得一直关心泸州老窖抗洪动态的社会各界人士长舒了一口气。此次泸州洪灾堪称50年不遇，人们无不为中国两大活文物之一的1573国宝窖池群担心，而洪峰过后，1573国宝窖池群却安然无恙。对于这样的好消息，与其说是1573国宝窖池群本身又缔造了一个奇迹，不如说是那些矢志不渝传承保护文化遗产和真心热爱中国白酒的人们再一次上演了守护活文物的传奇。

泸州老窖董秘办公室工作人员接受媒体采访时也表示，泸州老窖已经历过400多年的风风雨雨，此次洪峰对国宝窖池并未产生影响，并称午后股价跳水“纯粹是市场对窖池被淹一事的捕风捉影”，此事件对泸州老窖股价将不会产生较大影响。

感恩社会：老窖重情重义

7月24日，泸州老窖集团董事局主席谢明、泸州老窖集团总裁张良向参与老窖抗洪抢险的社会各界和泸州老窖员工发表感谢信。感谢信中他们说，面对突如其来的泸州50年不遇的洪灾，泸州老窖集团在市委、市政府的正确领导下，在市防汛抗旱指挥部的安排部署下，早在几天前就做好了安排，提前准备、从容应对，确保了物资到位、人员到位、责任到位。洪灾来袭前，泸州老窖集团公司领导和广大员工，上下齐心，发挥了大无畏的精神，凭着对泸州老窖的文化遗产的热爱和对企业的忠诚，积极投身到国窖1573广场、罗汉、小市和园区等处的抗洪抢险工作中。

洪灾无情人有情。7月23日凌晨，当长、沱两江洪峰到达泸州时，泸州老窖集团受灾情况得到了各级领导和社会各界的广泛关注，泸州市相关部门领导更是亲临现场参战。关怀是激励和鼓舞，泸州老窖员工发扬顽强拼搏的作风和不怕吃苦的精神，连续奋战20多个小时，用沙袋筑起了一道道守护老作坊、守护国宝窖池群的平安防洪大堤。泸州老窖窖池群和作坊群，在泸州老窖国窖人众志成城、全力保护下，有惊无险，安然无恙！

泸州老窖集团能从特大洪灾中挺过来，能取得抗击特大洪水的全面胜利，离不开各级领导和社会各界的关心，离不开广大员工齐心协力、舍小家顾大家的倾情付出！相信经过特大洪水考验的泸州老窖国窖人，一定能在“创新、规模、超越”的发展道路上创造出更加辉煌的业绩，不负“泸州老窖 中国荣耀”之盛名！

做到信息对称： 股民如释重负

由于受洪水影响，7月22日网络上传言，泸州老窖国窖1573窖池已经被淹，从而引发众多网友及投资者的关注，一度把“泸